

东,原萨力巴乡副乡长,曾是黄花荀子三十二连山小流域综合治理工程总指挥。

韩旭东回忆,从前风沙多,家里需要一直点着灯,不点灯什么都看不清。甚至,刮风沙的第二天,家门都不易打开,房子外积满了沙石。一场风沙能把刚长起来的苗捂死,萨力巴乡是典型的“秃山光岭干河套,牛羊啃草满山绕”。

于是,治沙改土成了当地百姓迫切的希望。

三十二连山属于石质山山体,土层很薄,治理难度之大,是敖汉旗漫漫治沙路上最难啃的一块“硬骨头”。1997年,敖汉旗生态建设持久战聚焦到最难啃的三十二连山,总面积达3.2万亩。没有高端的器械和工具,韩旭东带领着乡亲们靠肩挑、手抬、人力挖,一场治沙攻坚战在三十二连山轰轰烈烈展开——

因地制宜。勘测到坡度大、没有一块平地,不适合种树造林的现状,在兼顾生态与经济效益的基础上,在山体中上部实施水保造林,山体中下部结合农田防护林网建设水平梯田。集中攻坚。每家每户都有任务,一个村就是一个作业组,为了保证工程质量,每个作业组都要做示范段,先做几米,然后把全村人叫过来看。群策群力。时间紧、任务重,从挖坑、植树到修梯田,老百姓起早贪黑,干部不敢懈怠,最多的时候有7000多人参与,漫山遍野都是扬尘和满身灰土的人。

历时25天,周围12个村子7000余名劳动力齐心协力,完成了3200多亩梯田的打造,以“坡改梯”守住了“饭碗田”,用短短的时间创

造出治沙改土的奇迹。

如今的三十二连山,在几代敖汉人的坚韧与智慧下,黄沙已退、绿意尽染。截至目前,三十二连山完成造林1.7万亩,建设生态修复基地1.5万亩,建设高标准水平梯田8020亩,建设农田防护林网30条共2.5万米。

“风刮不起来了,粮食也多了,牲口有草吃,乡里的农家乐也发展起来了。”回望过去,韩旭东饱含泪水,“我这一生也算是做了一件正事、一件好事吧!”站在碧绿如画的万亩良田之上,梯田不再只有晨起劳作的农人,还有假日休闲娱乐的

记肇画的“生态优先、绿色发展”之路奋勇前行的生动实践。

## 马鞍山:走出“绿富同兴”发展路

“产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。”

位于燕山山脉七老图山系深处的喀喇沁旗马鞍山村,青山环绕、绿影婆娑。村内水泥路直通各家各户,路两边的砖瓦房错落有致,村庄干净整洁,一幅村美人和共富的乡村振兴画卷展现在眼前。

曾经的马鞍山村,可不是这般绿富同兴模样。



采访团来到马鞍山林场,了解这里的发展面貌。实践杂志社供图

游客,萨力巴乡各项产业正步入蓬勃发展的快车道。现今,三十二连山成功入选中国青年运动史教育精品线路,成为敖汉旗及周边地区最受欢迎的网红景点之一。

从“秃山光岭干河套”到“青山环绕一坡田”,三十二连山的生态之变,是敖汉人几十年如一日推进生态建设的美好缩影,也是敖汉旗各族干部像石榴籽一样紧紧抱在一起,守望相助,沿着习近平总书记

“过去,村民煮饭取暖主要靠砍树,为了增加收入,村民大规模养殖畜牧,山上植被遭到严重破坏。”马鞍山林场副场长柴树岭告诉记者,春起沙尘、夏发洪水,过度砍伐森林带来的负面影响终于让马鞍山村民逐渐意识到,护林养山才是长久之计。

1962年,以管护为主的马鞍山林场建起来了。“建场之初,马鞍山林场森林覆盖率不足20%,经过几